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Abuso Sexual nas escolas  

  Não dá para aceitar 

  República de Moçambique  
        Filosofia                                             Ministério da Educação                                                        1ª Época 
        12ª Classe/2011      Conselho Nacional de Exames, Certificação e Equivalências                120 Minutos 
 
         
 
 

 
1. Segundo Kant, “Não há Filosofia que se possa aprender, só se pode aprender a filosofar”. Isso 

significa que a Filosofia é... 
     A uma doutrina.                                                                    C uma atitude. 
     B a posse da verdade.                                                           D conhecimentos válidos. 

 
2. Sendo a Filosofia uma ciência, tem como objecto de estudo... 
    A a totalidade da realidade.                                                   C o homem na sua globalidade. 
    B o conhecimento restrito da realidade.                                D o fundamento último do homem. 
 
3. Quais são as disciplinas da filosofia? 
     A Estética, História e Metafísica                                       C Botânica, Gnoseologia e Física 
   B Metafísica, Ética  e Lógica                             D Ética, Lógica e Matemática 

    
4. Que factores contribuíram para o surgimento da Filosofia na Grécia? 
    A O desenvolvimento sócioeconómico e político                C Supremacia militar e religioso 
    B O avanço científico e técnico grego                 D O regime sociopolítico e militar 
 

              5. As decisões que o homem toma no seu agir se fundamentam na(os)... 
  A consciência política.                                                        C valores, princípios e normas. 
  B capacidade de autodeterminar-se.                                   D consciência ou relação com os outros. 

 
         6. O fundamento do dever para os positivistas é... 

 A absoluto, autoridade suprema e explicita o carácter do dever. 
 B a pressão exercida pela sociedade sobre os indivíduos. 
 C a razão humana, autora de todas as leis e imperativos categóricos. 
 D a consciência moral, autodeterminação e liberdade do homem. 

 
7. A responsabilidade moral é uma característica em virtude da qual a pessoa... 

A responde pelos seus actos.                                             C responde aos imperativos da natureza. 
B age conforme os costumes.                                            D age conforme as leis da sociedade. 

 
 8.  A expressão: “Tenho a necessidade da mediação do outro para ser  o que eu sou”, pertence 

ao filósofo: 
 A Emmanuel Kant.        B Martin  Bubber.         C J. Jeacques Rousseau.        D Jean Paul Sartre. 

 
 9.  Quais são as perspectivas de análise do conhecimento humano? 
     A Filogenética, fenomenológica e ontogenética              C Pragmática, fenomenológica e ontogenética 
     B Racional, empírica e prática                                      D Empírica, prática e fenomenológica 

Esta prova contém 60 perguntas com 4 alternativas de resposta cada uma. Escolha a 
alternativa correcta e RISQUE a letra correspondente na sua folha de respostas. 

Pour uma escola livre do SIDA 
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10. Quais as principais correntes que respondem  à problemática da origem do conhecimento? 
    A Racionalismo, realismo, empirismo e dogmatismo   
    B Empirismo, racionalismo, intelectualismo e construtivismo 
    C Realismo, idealismo, dogmatismo e intelectualismo 
    D Natureza do conhecimento, realismo, intelectualismo e valor 
 

            11. O filósofo que lidera a corrente que exalta a razão como a única fonte do conhecimento humano é: 
     A David Hume.             B John Locke.                  C Emmanuel Kant.                D René Descartes. 
 

12. A tese principal da corrente do empirismo é de que o conhecimento tem a sua origem na… 
    A ciência.                      B certeza.                           C experiência.                       D razão.   
 

                13. “O nosso conhecimento provém das duas fontes do espírito, das quais a primeira consiste em receber 
as representações (a receptividade de impressões ou intuições) dos objectos e a segunda é a 
capacidade de conhecer mediante estas representações. Ora pela primeira, é nos dado um objecto, 
pela segunda o objecto é pensado em relação àquela representação”. Para Kant este pensamento 
faz a síntese entre o: 

      A cepticismo e dogmatismo.                                         C empirismo e racionalismo.  
      B idealismo e realismo.                                                 D realismo e empirismo. 
 

       14. Os novos domínios da aplicação da lógica são… 
   A cibernética, informática e inteligência natural.            C cibernética, informática e inteligência crítica.  
   B cibernética, informação e inteligência prática.            D cibernética, informática e inteligência artificial. 
 

15. José Manuel Lopes, Português, 44 anos, foi o primeiro homem a pisar o solo lunar, em 1969. 
Este raciocínio possui validade… 

   A formal.                  B material.                C material e formal.                   D nem material nem formal. 
                                                                 

16. O termo Sócrates possui maior extensão que… 
   A filósofo.               B homem.                C este Sócrates.                          D cidadão. 
 

17. A definição essencial é aquela que é feita segundo... 
   A as notas principais, género próximo e diferença específica. 
   B a descriminação das características físicas. 
   C o étimo original da língua primitiva. 
   D as propriedades  externas da realidade a definir. 
 

18. O conceito de ser é indefinível porque… 
   A tem a diferença específica.                                                    C é a oposição ao nada. 
   B tem o género próximo.                                                          D é género supremo. 
 

19.  Um juízo é constituído habitualmente por... 
    A quantificador, sujeito e predicado.                                       C sujeito, cópula e artigo. 
    B sujeito, cópula e predicado.                                                  D quantificador, sujeito e cópula. 
 

20. Nas proposições categóricas negativas universais, que termo tem extensão universal? 
     A Nem o sujeito nem o predicado                                           C Somente o predicado. 
     B O sujeito e o predicado                                            D Unicamente o sujeito 
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21. Quanto à extensão os conceitos podem ser: 
A simples, compostos e concretos.                                      C universais, particulares e singulares. 

      B contraditórios, contrários e relativos.                               D unívocos, equívocos e análogos. 
 
22.  A analogia é uma inferência complexa e constitui o modo mais fácil e mais espontâneo de 

raciocinar, pois... 
 A nela a inteligência parte do particular e conclui o particular. 
 B nela a inteligência vai do particular para o geral. 
 C apresenta-se sob a forma de imagem e conclui por semelhança. 
 D nela a inteligência conclui o geral a partir do particular. 

 
23. As inferências mediatas classificam-se em: 

A analogia, silogismo e conversão.                                     C dedução, oposição e analogia. 
B indução, analogia e dedução.                                           D dedução, acidente e analogia. 

 
24. A conversão válida é... 

A  algum pensador não é filósofo  – algum não filósofo é não pensador. 
B  algum pensador não é filósofo - algum não filósofo  não é  pensador. 
C  todo o pensador é filósofo -  algum filósofo é  pensador. 
D  todo o pensador é filósofo - todo filósofo não é não  pensador. 

 
25. A conversão da proposição “o homem é um animal racional” só pode ser por… 
     A limitação.                      B simples.                        C negação.                       D contraposição. 

 
26. Dado o seguinte silogismo: Todos os homens são mamíferos. Ora, todos os homens são animais. 

Logo, alguns animais são mamíferos. Pertence ao modo e a figura de:  
A modo AIA 4ª figura.                                                           C modo AAI 3ª figura. 
B modo IAA 2ª figura.                                                           D modo AAA 1ª figura. 

 
27. Qual é a conclusão do seguinte sorites regressivo? Todas as plantas são organismos. Todos os 

organismos são corpos. Todos os corpos têm peso. 
      A Todos os organismos têm peso                                           C Todos os corpos são plantas 
      B Todas as plantas têm peso                                                   D Todos os organismos são plantas 
 
28. Qual é o modus do seguinte silogismo? Este livro ou é de Filosofia ou é de História. Ora, 

não é de História. Logo, é de Filosofia. 
      A Ponendo tollens               B Tollendo ponens                    C Tollens                         D Ponens  
 
29. A vida é boa, se e só se, ela é vivida com dignidade. Esta expressão pode ser representada 

simbolicamente na forma correcta como… 
     A pvq.                                   B q^q.                                        C  p→q.                          D p↔q.  
 
30. O que é uma falácia? 
      A É uma proposição                                                               C É um raciocínio que parece válido 

B Não é um argumento                                                          D É um raciocínio válido sem dúvida 
 

31.  A falácia que consiste em recorrer à autoridade de alguém para demonstrar a veracidade 
do que se afirma chamaـse argumentum ad… 
A hominem.             B terrorem.                    C verecundiam.                  D misericordiam. 
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 32. A finalidade da Política é… 
A a gestão de negócios particulares.                             C a dominação do homem pelo homem. 
B o enriquecimento de um grupo social.                      D o bem comum, a justiça e o equilíbrio social. 

 
 33. A Filosofia Política de Platão diferencia-se da de Aristóteles pelo seguinte: 
      A origem convencional do Estado e a origem divina do poder. 
      B três classes de poderes, legislativo, executivo e judicial, como modelo. 
      C o filósofo rei, a monarquia,  aristocracia como melhor forma de governo. 
      D o amor da família e a providência de Deus entre os homens e nas sociedades. 
 
34. Qual é o papel da ética na política? 
      A Denunciar a absolutização da política e reduzi-la à sua natureza precária 

   B Oferecer bases sobre as quais a política se realiza do ponto de vista moral 
   C Iluminar os conceitos inerentes à política tais como a sociedade, o bem comum 
   D Criticar a política em todas as formas de dominação do homem pelo homem 

 
35. O marco teórico da época moderna é a exaltação da(o)... 

A liberdade e o bem estar.                                                                        C ciência e política. 
B conhecimento e religião.                                                                       D política e hierarquia. 

 
36. A teoria de separação dos poderes foi desenvolvida por... 

A Locke.                     B Maquiavel.                   C Montesquieu.                   D Rousseau.  
 
37. Como está dividido o poder num Estado de direito? 
      A Executivo, legislativo e judicial            C Legislativo, forças armadas e judicial 

B Judicial, executivo e armado                 D Legislativo, armado e religioso 
 

38. A obra “Uma Teoria de Justiça”  é da autoria de... 
    A Marx.                                B Montesquieu.                C Popper.                             D Rawls.  
 
39. No contexto da União Africana surgiu a NEPAD que significa: 

A Nova parceria para o Desenvolvimento de África. 
B Nova Economia para o Desenvolvimento de África. 
C Parceria de Desenvolvimento de África. 
D Políticas de Desenvolvimento das Nações Africanas. 

 
40. Para Karl Popper o que caracteriza melhor a sociedade aberta é… 
      A a vivência em conformidade com as regras dos membros da sociedade. 
      B sociedade totalitária organizada em raças, tribos e amigos. 
      C livre discussão e protecção da liberdade para todos sem exclusão. 
      D mudança sem derramamento de sangue entre os membros. 

 
41. Segundo Wiredu e Hountondji a utilização de uma filosofia africana ainda constitui um 

problema, principalmente na maior parte da África subsahariana. Qual a causa 
fundamental para tal dificuldade? 

      A Falta de filósofos em África                                     C Falta de vontade dos intelectuais africanos  
      B Fraca tradição da Filosofia escrita                            D Predominância da escrita em África  
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 42. A quem se atribui a expressão “a condição de libertação da África é regresso a África”? 
    A Booker Washington    B William Dubois     C Marcus Garvey               D K. Nkrumah 

43. Os defensores da existência da Filosofia Africana são: 
      A Paulin Hountondji e Marcien Towa.                           C Placides Tempels e Alex Kagame. 
      B Marcien Towa e Alex Kagame.                                   D Placide Tempels e Marcien Towa. 
 
44. A que se prendem as críticas formuladas por P. Hountondji na problemática da existência da 

Filosofia Africana? 
     A Colectividade, miticidade e oralidade dos africanos 
     B Africanidade, subjectividade e literalidade dos africanos 
     C Pan- africanismo, negritude e black renaissence dos africanos     
     D Identidade, culturalidade e realidade dos africanos 
 
45. A quem se atribui a paternidade do conceito  da Negritude? 
     A Aimé Césaire              B Leo Damas                    C Frantz Fanon        D Leo Frobenius 

46. Para a Negritude, qual é o significado da expressão “Pele negra, máscara branca”?  
      A crítica à assimilação dos valores ocidentais pelos povos africanos 
      B crítica à rejeição dos valores do colonialismo 
      C negação das tradições, usos e costumes dos africanos 
      D rejeição dos movimentos de libertação africana  
 
47. Quais as principais críticas feitas à Negritude por Frantz Fanon? 
     A  É uma progressão dialéctica contra a afirmação da supremacia do branco 
     B  É um movimento racista, alheia a prática que vê a idade de Ouro no passado 
     C  É uma reacção contra o poder  da colonização francesa 
     D  É um esforço de busca de identidade face à alienação cultural 
 
48. Os fundamentos da Filosofia da negritude tinham como objectivo... 
      A apelar à unidade dos africanos. 
      B criar mecanismos de resistência e de liberdade. 
      C reconher os valores  culturais africanos.  
      D revelar os valores e contestação do domínio colonial. 
 
49. Os filósofos da corrente académica criticam a etnofilosofia porque... 
     A reforça a diferença entre a Filosofia ocidental e africana.             C baseia-se na Filosofia grega. 
     B pertence a uma Filosofia sistematizada.                                         D enfatiza a cultura ocidental. 
 
50. O projecto da negritude resume-se em três conceitos: 
     A identidade, diversidade e tolerância.                           C diversidade, fidelidade e solidariedade. 
     B identidade, fidelidade e solidariedade.                        D fidelidade, comunhão e cooperativismo. 
 
51. É considerado como pai da Metafísica: 
      A Aristóteles.                          B Platão.                          C Parmênides.                         D Sócrates.  
 
52. A pergunta “quem fez  isso” recai para a causa… 
      A eficiente.                              B final.                              C formal.                               D material.  
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53. “A metafísica é a ciência do ente enquanto ente”, é uma definição de... 
       A Aristóteles.                   B Platão.                         C Sócrates.                              D Tales. 
 
54. O termo Ser é... 
      A análogo.                           B equívoco.                         C recíproco.                         D unívoco.  
 
55. Substância é algo que... 
      A subsiste por si própria.                                               C não é um ser. 
      B precisa de algo para subsistir.                                   D não tem existência. 
 
56. O que é a Arte? 
      A expressão de sentimentos.                                                     C uma produção em série. 
      B algo não inovador, conservador.                                           D é algo prático e utilitário. 
 
57. Na óptica de Aristóteles, a essência do belo é: 
      A diversidade e forma.                                                              C variedade e diversidade.  
      B forma e estrutura.                                                                  D unidade e estrutura. 
 
58.  Segundo Kant, a experiência estética é... 
       A agradável.                                                         C desagradável. 
       B agradável ou desagradável.                                 D interessada ou desinteressada. 
 
59. A frase “a beleza das coisas está nos olhos de quem as vê”, revela uma posição......... sobre a 

natureza do belo. 
      A objectivista                         B realista                              C subjectivista                    D tecnicista   
     
60. A fundamental preocupação nas Belas-Artes é: 
      A expressão do opinião política.                                           C fantasia, gosto e mítica. 
      B expressão de sentimento e atitude.                                    D representação absoluta da natureza. 
 
 
 
 

FIM 
 
 


